

# 衡阳日报

中共衡阳市委员会主管  
中共衡阳市委员会主办

国内统一连续出版物号 CN 43-0004

HENGYANG DAILY

衡阳日报社  
出版

2022年11月21日 星期一 农历壬寅年十月廿八

官方网站:衡阳全搜索网

新闻热线:8611110

广告热线:8247111

今日八版

第18353号

## 衡东县杨桥镇探索特色乡村振兴之路 ■衡阳日报全媒体记者 唐翔 通讯员 周健

“从地图上看，杨桥镇像一只展翅欲飞的蝴蝶。然而，左右两翼发展并不均衡……”近日，在衡东县杨桥镇南冲村的党建展馆，镇党委副书记刘俊伟向记者介绍，曾经，这只美丽蝴蝶的“左翼”较为偏远落后，尤以南冲、荆竹、荷月、上水、东烟等5个村落为代表。

这5个村地处杨桥镇西部，距离衡东县城接近1个小时车程，共有村民12708人。因山高路陡、土地贫瘠，村民普遍比较贫困。其中，荆竹村曾经是远近闻名的“省级贫困村”。

如何破题？衡东县委给出的答案是——“念好‘连’字诀！”通过村庄连片规划、产业连片发展、乡村连片治理，实现资源共享、优势互补，开启“跨村联合、抱团发展、同步振兴”新模式。

### 村庄连片规划，共绘振兴蓝图

在杨桥镇有一条“扶贫大道”，绵延10.6公里。自2018年建成通车之后，该路打通了村民们对外联系的“瓶颈”，也形成了5个村落的“致富回路”。

“这不仅是一条联村路，更是一条连心路。它串联着五村百姓的致富心愿，也连接着党心、民心。”据介绍，联村建设的初心就是想“握指成拳”，通过合理的规划统筹，让“位置相邻、资源相通、文化相融、需求相似”的5个村彼此产生“化学作用”。

上下同欲、目标一致，方能扬帆远航。该县编制了《杨桥镇“党建+乡村振兴”示范片五年发展规划》，以南冲村为中心，推动荆竹、荷月、上水、东烟等村结成党建联盟，在产业、交通、人才、文旅、民生等方面互学互促、抱团发展。

杨桥镇把党委前移至片区一线，推行“1+5+X”的组织运行模式。其中，“1”即一个“片区联合指挥部”；“5”即片区内5个村级党组织；“X”即把党的建设、特色产业等重点工作和重点项目资源共用、难题共解、成果共享。通过靠前指挥、靠前帮带、靠前服务，该镇彻底扭转部分村级党组织软弱涣散、作用发挥不好的不利局面，全面提升片区基层党组织的号召力、凝聚力、战斗力。

### 产业连片发展，打通振兴脉络

“这些野猪都是致富‘金猪’。这片荒山也因为驯养野猪，迎来了一波又一波的上门客户……”在上水村五组风

水坳，村党支部书记刘云娥向记者讲述着这里的美丽嬗变。

曾经的风水坳是一片荒山，芳草萋萋，难寻一个匹配的产业。2019年，村“两委”经多地考察，发现驯养野猪大有市场，而大片荒山正是绝佳的场地。“一个致富点子被大家脱口而出——养野猪！”刘云娥说，村里很快成立了衡东县福源种养专业合作社，以集体公有山林折合股金入股，按照“支部引领、农户管理、村民受益”的办法，让村民们既可以享受村集体分红，又可以获取饲养野猪所带来的收益。

“联片发展的最大优势是，既连点成片，又独立成篇。”镇党委副书记、镇长欧阳煜坤说，这5个村“因地制宜、突出特色”，同时采取结构互补、资源互享、技术互助、产品互销的发展模式，不断壮大村级集体经济，为村民持续增收提供坚实支撑。

在生产结构上，各村分别侧重发展畜牧业、种植业、农副产品加工业等；在产品结构上，东烟、上水两村以种植水稻、高粱等粮食作物为主，荷月、南冲、荆竹等村以种植百合、羊肚菌等经济作物为主；在品种结构上，区分高、中、低等级，分类种养，片区内既有普通稻、家猪等常规品种，又有优质生态稻、驯养野猪等特色农产品，分别满足消费者需求。

值得一提的是，5个村还共同申领注册了“多彩杨桥”地理商标，抱团开拓市场。

### 乡村连片治理，迸发振兴动能

“矛盾纠纷少了，干群更加和谐了，大家参与公共事务积极性提高了，集体经济发展好了，乡村面貌焕然一新，都得益于乡村连片治理。”采访过程中，荷叶村七旬老人钟老自豪地对记者说道。

“五村联建就是要打破各个村的壁垒，让大家合村又合心，村村连成‘朋友圈’。”杨桥镇党委书记彭贵禄如是说。

据悉，联建片区始终把乡村治理摆在突出位置，发挥村民在乡村治理中的主体作用，以乡村善治助推乡村全面振兴。片区结合各村风俗民意，统一制定村规民约，建立矛盾纠纷联调机制。各村分别成立“话闲事”队伍，吸纳党员村干、协警和退休教师等“湾村明白人”入队，有事敞开说、好坏大家评，真正实现小事不出村、大事不出镇。

时间见证了这5个乡村的蝶变。2020年，荆竹村成功脱贫摘帽。2021年，片区各村集体经济收入平均达12.6万元，南冲村被评为“省级美丽乡村示范村”。

■编者按：时代的华章，在接续奋斗里书写。党的二十大为新时代新征程党和国家事业发展、实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向、确立了行动指南。

衡阳，迎来了发展历史上重大机遇最为集中、优势潜力最大释放的好时期。新征程上，我们更加笃定，加快推进“三强一化”、全面建设现代化新衡阳未来可期。

当下，衡阳日报社组织采访团，赴市相关部门、各县（市）区，开展“新时代新征程新伟业”主题采访活动，集中展示各部门、各县（市）区以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面深入学习宣传贯彻落实党的二十大精神，奋进新征程，创造新伟业，有力推动高质量发展的生动实践。

朱霞：

## 用乡音传递党的声音，接地气有共鸣

■衡阳日报全媒体记者 刘思远 见习记者 颜艳妮

变化，而是吃穿住行、教育、医疗、养老保障等民生福祉的均衡性和可及性。

返回家乡至今已经过去20多天了，在这期间，朱霞大小开展了30多次宣讲，村部、企业、屋场、地里田间都留下她的足迹和声音。“回来第一天，我早早就在家门口摆好长凳，准备好零食、水果，在微信里告诉大家我回来了，就等着大伙上门……”

没有话筒，没有讲台，没有桌椅，位于合九村的湖南嘉穗农业发展有限公司大米加工中心前坪，朱霞与乡亲们围坐一起开始了宣讲。她说自己坐在会场一区12排，距离主席台不到15米，当听到报告里的“确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中”，热泪盈眶。“从来没有想过我有一天会走进人民大会堂……”

从衡阳到北京，到人民大会堂，再到分团讨论，朱霞一边讲一边演示，生动地讲给在座的乡亲听。“把参会的细节告诉大家，可以让他们有代入感。”朱霞对记者说。（下转第八版②）

党的二十大报告中的这段话，朱霞特意作了标记。作为党的二十大代表，台九村党总支委员、村委会主任，她深切体会到，对于农民群众来说，城乡差距的缩小，感受最多、体会最深的不是GDP的数字

## “湘”约在寿岳 悠然见南山

首届衡阳市旅游发展大会将于11月25日在南岳开幕

衡阳日报讯（全媒体记者 刘思远 见习记者 颜艳妮）天下南岳，独秀衡阳。记者从衡阳市旅发大会组委会了解到，备受各界关注的首届衡阳市旅游发展大会将于11月25日—26日在南岳举行，诚邀社会各界朋友走进衡阳，“湘”约寿岳，共同欣赏美丽的自然风光，品味悠远的雁城文化。

据悉，本次大会是我市充分学习贯彻党的二十大精神、推动文旅深度融合发展的具体行动。大会由市委、市政府主办，市委宣传部统筹协调，市文旅广体局，南岳区委、区政府承办。大会以“天下南岳·独秀衡阳”为主题，突出“办一次会，兴一座城”的理念，不断探索旅游发展新路径，促进全市文旅产业高

质量发展。

25日晚举行的开幕式将围绕大会主题，通过5G云享技术、创新艺术融合、多维视觉空间，上演一场酣畅淋漓的文化盛宴；场外还有排街游行、汉服体验、快闪巡游、魔幻表演等活动抓住眼球，营造气氛。开幕式过后，作为主打活动之一的2022南岳峰会包括嘉宾主旨演讲、重点文旅项目签约、项目路演等环节，将集中展示近年来的衡阳文旅产业建设成果，邀约众多文旅企业到场，推动衡阳旅游发展大提速。

作为“压轴戏”的“人间烟火·衡阳味道”厨神汇活动则运用创新手段表达火与美食相辅相成的关系，弘扬祝融圣火点燃人间烟火。

## 衡阳经济发展韧性持续显现

### 1—10月主要经济指标增速全省领先

■衡阳日报全媒体记者 向吟吟



GDP总量 2981.66亿元，同比增长5.3%！  
今年前三季度，衡阳以快于全省、全国的经济增速，助力全省之稳，体现了高效统筹疫情防控和社会经济发展、科学统筹发展和安全的“衡阳担当”。

进入四季度以来，全市上下深入学习贯彻党的二十大精神，加力落实国、省稳经济一揽子政策和接续政策措施，持续巩固前三个季度经济稳中向好、进中提质的良好态势，主要经济指标一路上扬，高于全省平均水平并位居全省前列。

市统计局近日公布的数据显示：1—10月，全市规模工业增加值增长8.6%，增速全省第二；地方一般公共预算收入增长14.3%，增速全省第一；地方税收收入增长14.9%，排全省第二……翻看这份来之不易的“成绩单”，一系列关键数据，既有量的扩张，又有质的提升，折射出衡阳经济蕴藏的潜力与韧性。

### 新动能积蓄增强，高质量发展指标更加优化

先从产业来看。

作为整体经济的“压舱石”，衡阳工业企业保持快速增长。随着要素保障不断加强，疫情防控更加精准化、科学化，产业链供应链循环改善，加之重大工业项目产能全面释放的拉

动，1—10月，全市规模工业增加值增长8.6%，分别比上半年、三季度增速加快0.4和0.2个百分点，增速稳居全省第二。其中，采矿业增加值同比增长15.4%，制造业增长8.1%，电力、热力、燃气及水生产和供应业增长3.2%。

服务业实现有力回升，贡献明显。1—9月，全市规上服务业营业收入增长28%，增速高出全省平均20.5个百分点。涉及核算的八大重点服务业均实现两位数增长。

值得一提的是，随着产业升级步伐加快，产业加速向数字化、网络化、智能化转型，“优”的结构正加速构建，新动能也在积蓄增强，“高”“新”经济含量稳步提升。工业作为新旧动能转换的主战场，产业结构持续优化。1—10月，规模以上工业高技术制造业、先进制造业分别增长20.6%和12.8%。

此外，随着经济数字化转型加快，相关服务业保持了快速增长。1—9月，信息传输、软件和信息技术服务业营业收入增长48.2%，明显快于全部服务业增长。

这些代表高质量发展的经济指标向好，充分说明我市经济持续健康发展的良好态势没有改变，支撑高质量发展的生产要素条件没有改变，长期向好的基本面没有改变。

### 投资消费整体好转，经济复苏动力强劲

再从“三驾马车”来看。

稳投资是稳增长的重要抓手，是推动经济增长的重要力量。（下转第八版①）



■制图/张静



11月20日，南岳衡山风景区千年银杏迎来最佳观赏时期。在六朝古刹福严寺的灰瓦白墙间，4棵古银杏树树叶开始由绿变黄，灿烂夺目，吸引不少市民前往打卡拍照。据了解，由于福严寺海拔较高，气温相对较低，银杏观赏时间可持续到本月底。

■全媒体记者 罗茂盟 摄

## 全力做强一壶浓香型菜籽油

■衡阳日报全媒体记者 邓小山



在消费和健康意识双升级的大背景下，菜籽油逐渐成为营养食用油的新宠，而衡阳人为何偏爱浓香型菜籽油？

“首先，原料选取国产非转基因菜籽，有的是经过改良的双低（低芥酸、低硫甙）菜籽；其次，采用物理压榨工艺，菜籽的天然浓郁芳香被‘唤醒’和‘激发’；再次，菜籽油有着合适的脂肪酸比例，其营养物质对大脑和心脏的健康至关重要，加上衡阳人的烹饪口感喜好，导致浓香型菜籽油销售常年稳居家庭食用菜籽油榜首。据不完全统计，目前衡阳每天销量在20吨左右。”11月18日，湖南展望生物科技发展有限公司董事长胡祥文向记者解释。

需求就是商机！深耕粮油行业数十年的胡祥文原本就有一种情怀——为衡阳人全力做强一壶浓香型菜籽油，时机日益成熟，更加坚定了他扩大再生产、走品牌化高质量发展之路的信心。

胡祥文告诉记者，从“天时”看，随着新的优质品种和机械化种植的推广，衡阳油菜的播种面积和产量均创历史新高，2021年播种面积282.27万亩（占油料作物播种面积的94.9%），产量30.21万吨（占油料作物产量92%），巨量优质菜籽需要及时加工带动旺盛的刚需；从“地利”看，展望生物地处三塘工业园，物流优势明显；从“人和”看，衡南县科工

信局、中小企业服务中心和联络员罗积宏提供“保姆式”的贴心服务，在今年“一起益企”和“千名干部联企”活动中，帮助企入选第一批“潇湘财银贷”白名单并成功贷款300万元，积极对接华南农大食品学院等科研院所深入开展产学研合作，协调资规部门快速办理了不动产权证，还帮助企业成功申报省级专精特新“小巨人”企业。

经过全国范围内的考察“取经”和深思熟虑，胡祥文果断投资1000万元，新建压榨工厂、原料接收和处理工厂、成品油灌装工厂，目前正在设备安装与调试。项目竣工投产后，每天可处理油菜籽500吨，预计年产值可达5亿元，科技生产水平和产品质量将发生质的飞跃。

党的二十大报告提出，“要推动乡村产业振兴，实现产业兴旺，推动乡村生活富裕。”胡祥文表示，展望生物通过兴建衡阳规模最大的菜籽油生产工厂，采用最先进的生产工艺，竭尽全力打造衡阳自己的菜籽油品牌，同时为大品牌提供产业链相关环节服务，为周边村民提供来料加工及相应服务，切实帮助村民实现家门口就业增收致富，为扎实推进乡村振兴贡献力量。

